
 

Verstehen und Bearbeiten wissenschaftssprachlicher Strukturen  

 

Name: __________________________ Unterschrift:_______________________ 

 

        

      Gesamtpunktzahl

__________ 

         

               Handzeichen _________ 

 

I) Formen Sie die unterstrichenen Satzteile um, ohne den Sinn zu verändern. 

 

 

1) In früheren Jahrhunderten bediente man sich zur Bestimmung der Tageszeit  einer  

ebenso einfachen wie intelligenten Methode. 

 

In früheren Jahrhunderten bediente man sich  , ____________________________ 

 

_________________________________________________ , einer ebenso einfachen 

 

 wie intelligenten  Methode. 

          Punkte:_______ 

 

 

2) Erst als die Eisenbahn das  von Reisenden immer häufiger benutzte  Verkehrsmittel   

      wurde,  wurde die lokale Vielfalt zur Last. 

 

      Erst als die Eisenbahn das Verkehrsmittel wurde , ______________________________ 

 

      _____________________________________________________________ ,  wurde 

 

      die lokale Vielfalt zur Last. 

          Punkte: ________ 

 

 

3) Die Astronomen plädierten dafür, den Tagesanfang auf den Mittag festzulegen . 

 

   Die Astronomen plädierten für ______________________________________________ 

 

   ______________________________________________________________________. 

 

          Punkte: _________ 

 

 

4) Neunzehn der fünfundzwanzig  damals von Amerika als “zivilisiert” anerkannten   

    

Nationen  hatten Vertreter geschickt. 

 

    Neunzehn der fünfundzwanzig Nationen , ____________________________________ 

 

    _____________________________________________________________________ , 

 

    hatten Vertreter geschickt. 

          Punkte: _________ 

 

 



 

Verstehen und Bearbeiten wissenschaftssprachlicher Strukturen  

 

Name: __________________________ Unterschrift:_______________________ 

 

5) Vor allem Eisenbahn und Telegrafie trugen dazu bei, eine verbindliche Weltzeit  

     durchzusetzen. 

 

 

     Vor allem Eisenbahn und Telegrafie leisteten einen Beitrag _____________________ 

 

        ___________________________________________________________________ . 

 

          Punkte: ___________ 

 

 

 

 

 

 

 

II) Beantworten Sie die Fragen. 

 

1) Z. 6:  "Solange Reisende zu Fuß oder allenfalls in der Kutsche unterwegs waren, störte 

das nicht weiter."  

  Worauf bezieht sich "das"? 

 

    ________________________________________________________________________ 

 

          Punkte: ________ 

 

 

2) Z. 19: "Eine besondere Rolle spielte dabei  ..." 

          Worauf bezieht sich “dabei"? 

 

    ________________________________________________________________________ 

 

          Punkte: _________ 

 

3) Z. 24/25:   Wer ist mit “der Chefingenieur für die größten Eisenbahnvorhaben Kanadas” 

      gemeint? 

 

    ___________________________________ 

 

 

          Punkte: ________ 

  


